

Пролетарии всех стран, соединитесь!

# Сердечное приветствие

УЧАСТНИКАМ ВСЕРОССИЙСКОГО СЛЕТА ЖЕНЩИН-МЕХАНИЗАТОРОВ КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ

Дорогие товарищи! Сердечно приветствую вас, участниц слета, и в нашем лице всех женщин-механизаторов Российской Федерации.

Центральный Комитет высоко ценит, что многие из вас, дорогие женщины, показывают образцы труда в полеводстве и животноводстве, стали передовыми трактористками, комбайнерами, электричками, мастерами машинно-двигательных агрегатов, операторами животноводческих комплексов и ферм.

Умно-технической революции, когда сельское хозяйство оснащается новой техникой, осуществляется перевод колхозного и совхозного производства на индустриальную основу, ваш замечательный труд является важным вкладом в решение больших задач, поставленных партией перед тружениками села. Ваш слет собрался в обстановке, когда колхозы и совхозы широко развернули борьбу за высокий урожай в первом году новой пятилетки, ведут активную работу за успешное проведение зивновки скота, когда соревно-

вание получило новый размах в связи с подготовкой к XXV съезду КПСС.

От всей души желаю вам, дорогие товарищи, новых трудовых достижений в соревновании за достойную встречу съезда партии, успехов в общественных делах, большого личного счастья в семейных делах. Желаю вам успехов в первых рядах активных борцов за дальнейший расцвет нашей социалистической Родины!

Л. ВРЕЖНЕВ  
Генеральный секретарь  
Центрального Комитета  
Коммунистической партии  
Советского Союза



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • СРЕДА, 19 НОЯБРЯ 1975 ГОДА • № 271 (15873) • Цена 2 коп.

## С думой о завтрашнем дне

НЕУЗНАВАЕМО изменился наш таежный край за годы пятилетки. В соответствии с Директивами XXIV съезда партии на просторах Западной Сибири поднялись мощные нефтяные и газовые промыслы, тайгу и болота прорезали гигантские трубопроводы, линии электропередач, современные автомобильные и железные дороги. По добыче «черного золота» нефтяники Западной Сибири намного перевыполнили задание пятилетнего плана.

Отпетая сделанное, намечая пути на будущее, мы видим, что эти отрядные результаты получены прежде всего благодаря повышению эффективности производства, внедрению достижений технического прогресса, рациональных приемов труда. И если в недалеком прошлом основной упор при освоении сибирских богатств делался на увеличение капиталовложений, то нынче в основу развития производственных сил положена интенсификация производства, поиск наиболее рациональных методов работы.

Мы, буровики, готовим глубокие скважины для добычи нефти. За все восемь лет пятилетки коллективом управления пройдено 312 тысяч метров горных пород, за последние пять лет — более 760 тысяч метров. А ведь коллектив не только вырос, а и преобразился. Производительность же труда увеличилась не на 46 процентов, как предусматривалось, а на 70. Это позволило сделать значительно больше, чем намечалось.

Мне вспоминаются первые годы работы в Сибири. На пути буровиков и нефтяников стояли, казалось, непреодолимые трудности. Болота, беспорядок... Как забросить сюда тяжелую технику, как бурить скважины на зыбучих болотах, не замерзающих даже в сильные морозы? Но именно эти трудности, необычные условия пробудили творческую мысль, заставили отойти от традиционной технологии, искать новые пути. Так называемый наклонно направленный способ проходки скважин был известен давно. А если использовать его здесь и бурить с одного «пятанка» последовательно несколько скважин, используя для этого одну установку? Так на промыслах Тюмени и Томска родилась кустовый метод проходки скважин, который ускорило достижение в нефтяной промышленности. Нынешняя пятилетка доказала его высокую эффективность, сполна раскрывая преимущества, заложенные в прогрессивной технологии. Правда, новшество предъявляло большие требования к качеству работы геофизиков, геологов, всех служб буровиков. Пришлось на ходу перестраиваться, осваивать новые приемы организации труда, накапливать опыт. Очень важно, что прогрессивный метод бурения намного сокращает время про-

ходки скважины. Теперь не нужно на каждой из них строить буровую установку. Буровики получили возможность больше сдавать нефтяникам готовых объектов. Кустовой метод бурения не единственное новшество, принятые на промыслах Сибири. Использование облегченной промышленной технологии позволило увеличить проходку на одно долото и экономить этот инструмент. Еще недавно для одной скважины требовалось до тридцати долот, теперь же 5 — 8.

Три года назад я писал в «Известиях» о больших неиспользованных резервах сибирских проходчиков недр. Один из них — устранение потерь времени между окончаниями бурения одной скважины и началом проходки другой. Многие рабочие часы, сэкономленные при бурении, съели эти «окна». Подобные простои в ту пору не позволили наладить ритмичную работу, достичь высоких показателей даже в условиях прогрессивной технологии. Сейчас положение изменилось.

Повысилась качество труда специалистов. Практически все бригады ликвидировали «окна» между бурением скважины. Монтаж установок идет с опережением графика. Да, техническое совершенствование производства — одна из главных примет завершающейся пятилетки. Но не меньшее значение имеет становление коллективов, повышение их ответственности за порученное дело. В коллективе управления выросли великие специалисты, прекрасно освоившие передовую технологию в не легких условиях Сибири. В нашей бригаде это буровики С. Сутягин — депутат Горкома Совета РСФСР, И. Хабирбажанов, С. Ляшенко, их помощники В. Винниченко, Д. Борисов, В. Брусничин, электромонтеры А. Решетников и А. Сабатгаллин. Отлично трудятся бригады буровиков мастеров Н. Бурдыки и В. Прохорова, которые используют пятилетку. Для всех нас минувшие годы стали своеобразным университетом передовых методов труда.

Однако впереди нас ждут новые задачи. В десятой пятилетке управление предстоит передать нефтяникам много подготовленных скважин. Анализируя итоги сделанного, главное внимание обращаем на неиспользованные резервы. Прежде всего они кроются в обновлении парка буровых установок. Наши тюменские коллеги применяют более мощные станки БУ-80, мы же работаем на установках, уже морально и физически устаревших. Конечно, перевод их на электромоторы не только повысит отдачу оборудования, но все же устаревшая техника сдерживает наши возможности. И если мы избавимся от «окон» между бурением, то теперь ремонт износившегося оборудования вновь порождает

простои, не позволяет рационально использовать каждую рабочую минуту. Да и новые установки БУ-80 мало приспособлены для работы на Севере. Вести проходку на них при 40-градусных морозах по инструкции нельзя, а у нас минус 50 не редкость. Значит, останавив буровую на таком морозе? Но это поведет к неминуемой аварии. До какой же поры машиностроители будут оставаться в стороне от забот сибирских нефтяников?

Оставляют желать лучшего и долота. Наши соседи с Самотлора за счет новых долот, которых мы пока не имеем, довели нагрузку на каждое из них до 1.200 метров проходки. Самый высокий показатель у нас только 800 метров. Здесь тоже кроются весомые резервы повышения эффективности труда.

На просторах Западной Сибири быстро растут не только промышленные объекты, но и молодые города, современные рабочие поселки. Томские нефтяники гордятся своей столицей — Стрежнем, поднявшимся в нехоженой тайге на правом берегу Оби. Этому поселку нет еще десяти лет, но в нем уже проживает около 20 тысяч человек. И их услугам Дом культуры и современные жильные дома со всеми удобствами, школы, поликлиника, Дом быта, магазины и многое другое.

В развитии города ежегодно вкладываются солидные средства. И все-таки до сих пор не хватает благоустроенных квартир, детских учреждений, медленно строятся комплексные водопроводы и канализационные сооружения. Некоторые новостройки (как правило, культурно-бытовые объекты) уже много лет числятся в проектах. В чем же дело? Ведь средства на их сооружение отпускаются в достатке. К сожалению, явно малы мощности местных строительных организаций. К примеру, трест «Томскстрой» Министерства строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности СССР практически не имеет собственной производственной базы, хотя ее создание было предусмотрено в пятилетку.

Весьма улучшить жилищно-бытовые условия для работающих на Севере — важнейший фактор закрепления кадров, формирования трудовых коллективов и в конечном счете повышения производительности труда.

С каждым днем на промыслах Стрежневое ширится соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС. Томские нефтяники не покажут сил, чтобы, используя накопленный опыт, успешно выполнять задания партии по развитию мощной топливной базы на востоке страны.

**В. КАЛИНИЧУК,**  
мастер управления буровых работ, Герой Социалистического Труда.  
Томская область.  
[«Известия» за 14 ноября 1975 г.]



Сразу же по окончании уборки урожая механизаторы совхоза «Тахтамышевский» приступили к ремонту техники, необходимой для полевых работ в будущем году.

Выполнившись в социалистическое соревнование в честь XXV съезда КПСС, они обязались завершить ремонт комбайнов к 1 декабря. Из десяти комбайнов шесть уже отремонтированы. До нового года механизаторы «Тахтамышевского» обещают также подготовиться к работе севялки, культиваторы, лущильники и другой полевой и почвообрабатывающей инвентарь. Они взяли также шефство над совхозом «Сибиряк», которому обязались помочь отремонтировать комбайны и тракторы.

Сегодня в мастерских совхоза — напряженная работа. Отлично работают слесарь П. Ф. Саржин (верхний сломов), штифовщик Ф. Е. Соколов.

Фото Н. Митинсова.

## КРАСНОЕ ЗНАМЯ МИНИСТЕРСТВА — АЛЕКСАНДРОВЦАМ

Коллектив Александровского рыбокомбината в ответ на постановление ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезда КПСС» выступил с инициативой по досрочному выполнению социалистических обязательств завершающего года и девятой пятилетки в целом.

Выполнив к 1 августа 1975 года пятилетний план по объему реализации и выпуску продукции, а к 20 сентября — план по лову, рыбаки комбината приняли повышенные обязательства — добыть сверх годового плана 500 тонн рыбы. К 58-й годов-

щине Великого Октября ими было выловлено уже более 420 тонн.

По инициативе третьего квартала 1975 года коллегия Министерства рыбного хозяйства СССР и президиум ЦК профсоюза рабочих пищевой промышленности присудили коллективу Александровского рыбокомбината — победителю во Всесоюзном социалистическом соревновании — классное звание, переходящее Красное знамя министерства и ЦК профсоюза и первую денежную премию.

**П. АРХИПОВ,**  
председатель обкома профсоюза рабочих пищевой промышленности.

## Перед сессией Верховного Совета РСФСР

В связи с предстоящим обсуждением в Верховном Совете РСФСР народнохозяйственного плана и бюджета республики на 1976 год Президиум Верховного Совета РСФСР поручил планово-бюджетной, отраслевой комиссии и комиссии по делам молодежи Верховного Совета РСФСР предварительно рассмотреть Государственный план развития народного хозяйства РСФСР на 1976 год, Государственный бюджет РСФСР на 1976 год и отчет об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1974 год.

17 ноября в Президиум Верховного Совета РСФСР было проведено совещание председателей постоянных комиссий Верховного Совета РСФСР, на котором были заслушаны отчеты постоянных комиссий по предварительному рассмотрению Государственного бюджета республики на 1976 год и отчета об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1974 год.

В тот же день состоялось совместное заседание планово-бюджетной комиссии, представителей отраслевых комиссий и комиссии по делам молодежи Верховного Совета РСФСР. Заседание вел председатель планово-бюджетной комиссии С. И. Чистоплясов.

С докладом о проекте Государственного плана развития народного хозяйства РСФСР на 1976 год выступил заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, председатель Государственной комиссии по делам молодежи Верховного Совета РСФСР, председатель Госплана РСФСР А. А. Бобровникова о проекте Государственного бюджета РСФСР на 1976 год и об исполнении Государственного бюджета за 1974 год.

Для рассмотрения соответствующих разделов проектов плана и бюджета на 1976 год образовано 12 совместных подготовительных комиссий. С сообщением о порядке организации работы комиссий по предварительному рассмотрению народнохозяйственного плана и Государственного бюджета республики выступил секретарь планово-бюджетной комиссии С. Е. Егоров.

В заседании приняли участие заместители Председателя Президиума Верховного Совета РСФСР О. П. Колчина, секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. П. Пешков, руководители министерств и ведомств, ответственные работники Президиума Верховного Совета РСФСР, Совета Министров РСФСР и других организаций.

(ТАСС)

## В ПОЛЕТЕ — «СОЮЗ-20»

Сообщение ТАСС

17 ноября 1975 года в Советском Союзе произведен запуск беспилотного космического корабля «Союз-20». Целью запуска корабля является комплексная обработка усовершенствованных бортовых систем корабля в различных режимах полета. Корабль выведен на орбиту с параметрами:

— максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) — 263,5 километра;

— минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) — 193,7 километра;

— начальный период обращения — 89,8 минуты;

— наклонение орбиты — 51,6 градуса.

Все системы космического корабля «Союз-20» функционируют нормально. Координатно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

## РАБОТАТЬ С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ

Все ближе финиш пятилетки. И каждому рабочему хочется постоянно увеличивать инициативу своего труда, внести посильный вклад, выполнить задачи, намеченные предприятием. На Ореховском нижнем пререльсовом складе за эти годы произойшли большие перемены. Вместо простейших эстакад здесь установлена дорожно-строительная техника, полуавтоматические линии разделения хлыстов.

Новая техника требует и нового отношения, постоянного совершенствования организации и повышения производительности труда, круглогодичного использования механизмов. Естественно, во многом изменилась и технология. Она включает в себя теперь многочисленные операции, разгрузку хлыстов, разделку, очистку накопителей полуавтоматических линий, штабелевку древесины, отгрузку сортиментов в вагоны и другие работы.

Еще полтора года назад все эти сложные операции выполняли отдельные малочисленные бригады. Трудно нам было, хотя и старались все же сил. Несмотря на постоянную помощь и строгий контроль, производительность труда почти не росла, неизменно были простои дорогостоящей техники. Вот пример из недавнего прошлого. Не хватает вагонов. Бригады на погрузке хлыстов на эстакадах — сидим без работы мы, раскряжешки. И сейчас с вагонами не густо бывает, но рабо-

ноты заключается в том, что повышается личная ответственность за успех всего коллектива, изменилось отношение к своим обязанностям, улучшилось использование техники и работа всех производственных звеньев. Уменьшились внутрисменные простои. Малое звено на разделье прежде заканчивало смену, не очистив карманы накопителей полуавтоматических линий; за чем для других стараться. И следующую смену мы начинали с того, что терли частоту на очистку. Теперь звенья объединены в одну бригаду и общая выработка зависит от умения, добросовестности и трудолюбия каждого члена коллектива.

В предоктябрьском соревновании наша бригада, которую возглавляет В. Левацкий, заняла первое место в леспромхозе. Месячное задание мы выполнили на 180 процентов. Нам коллективом позволило увеличить производительность труда, уменьшить простои, поднять выработку на механизмы и человека, возросла и заработная плата.

Со временем мы ввели более четкую специализацию. Наша бригада, например, занимается разгрузкой лесовозов, разделкой и штабелевкой хлыстов. А есть специальные бригады, в том числе бригады, входящие в погрузку леса в вагоны, но они не занимаются первой операцией — разгрузкой лесовозов. Пожалуй, один из главных итогов перестройки тех-

## МЕЛИОРАЦИЯ — ПЕРЕДНИЙ КРАЙ ПЕРЕДОВИК

Первое мое знакомство с Александром Ивановичем Чернышевым произошло случайно. Я ехал в командировку, и неподалеку от Зырянского наду машину остановил стоявший у обочины человек.

— Выручи, друг, — обратился он к шоферу, — добрысь до Зырянки. Когда машина тронулась, он, как бы извиняясь, объяснил: Бригада наша работает тут неподалеку, срезаем кочку. Да вот трактор поломался. Помощка пустынная, а запчасти не режут. День

простоял, сегодня решил сам ехать за ней... Мы разговорились. Нам попутчик обстоятельно рассказывал о своей работе, сетовал на недостатки ремонтной службы. Чувствовалось, что человек этот болел за дело, остро переживает возникающие порою неурядицы.

Показалось Зырянское. «Газик» остановился, и, поправившись, наш пассажир поспешил на ремонтную мастерскую. Через полчаса я увидел его возвращающимся на машине. Проезжая, он крикнул, что все необходимо достал.

— Это наш передовик, Александр Иванович Чернышев, — сказал мне диспетчер ПМК-4. — Лучший тракторист мехколхоза. Месяца через два я вновь встретился с Александром Ивановичем и поинтересовался, как у него дела. Чернышев, улыбувшись, ответил, что дела идут хорошо и с ремонтом теперь дело лучше, поскольку создали специальный участок механизации.

На этот раз у нас времени было больше, и я подробно рассказал своего собеседника о нем самом. Чернышев родился в селе — Чердаках. Работать механизатором начал еще в бытность здесь МТС. А с тех пор, как организовалась машина — мелиоративная станция, стал мелиоратором.

Когда сюда на освоение новых земель стали прибывать молодые ребята, Александр Иванович предложил опытным трактористам брать себе в сменички новичков. Конечно, гораздо удобнее было бы работать на пару с такими же, как он, опытными трактористами, но Чернышев знал, как важно научить молодых. Своим товарищам он сказал:

— Мы здесь дома, а они нет. Надо сделать так, чтобы Зырянский район для этих ребят стал тоже родным.

В многом благодаря инициативе Чернышева в ПМК удалось организовать двухсменную работу тяжелых тракторов, на которых выполнялись работы по одному наряд-заданию.

Сам Чернышев показывал образец самоотверженного труда. Свой личный пятилетний план он выполнял за четыре года, и на его календаре уже давно год 1976-й.

А о нынешней, худшей пятилетке у него дорржась память — орден Октябрьской Революции, который вручили на его груди рядом с полученными ранее медалями.

В. ЯГОДИН.

# Стать форпостом освоения Севера

Колпашево

**С**ЛЕДУЯ курсом, выработанным XXIV съездом КПСС, определенные успехи в развитии экономики и культуры добились трудящиеся г. Колпашево и района под руководством городской партийной организации. В отчетном докладе горкома КПСС, с которым выступил первый секретарь горкома В. И. Зоркальцев, говорилось, что трудовые коллективы, развивая слабую традицию советского народа, умножают свои силы и энергию, готовясь достойно встретить XXV съезд КПСС.

Перевыполнен план реализации промышленной продукции за 1974 год и девять месяцев текущего года. Весь ее прирост, а он составил 3.323 тысячи рублей, достигнут за счет увеличения производительности труда. Широким фронтом ведется строительство. Объем его за пятилетие вырос на 48 процентов, а в сельском хозяйстве — почти в два раза. Досрочно выполнены задания пятилетки колхозы Нарымского славянской котловы, судоровки, Томского геофизического треста, СУ-23, строительного-монтажного посезда № 299 и некоторые другие.

Правоматерия гордость трудящихся сельского хозяйства района, награжденных за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия и животноводства по итогам 1974 года переходили Красным знаменем ЦК КПСС Совета Министров ВССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Будут выполнены задания пятилетки по закупкам мяса, молока, яиц, шерсти и картофеля.

Успехи достигнуты при огромной помощи и постоянном внимании ЦК КПСС, Советского правительства и развитию производственных сил Томской области, освоению богатств ее севера. Это хорошо видно и на примере г. Колпашево и района. В развитии экономики района за пятилетие вложено более 80 миллионов рублей.

Разумно использовать все возможности, умело ими распорядиться — одна из главных задач партийной организации, хозяйственных органов, всех трудящихся. По достоинству оценивая следы пятилетки, в преддверии XXV съезда КПСС принципиально, заинтересованно определяя пути дальнейшего роста, вскрыть проблемы, их причины и сделать правильные выводы.

Совхозы Колпашевского района располагают большими возможностями для резкого увеличения сельскохозяйственного производства. Убедительно об этом говорил директор Нарымской сельскохозяйственной станции В. С. Пилипенко. Плодородия, а не только полагаться на естественное плодородие почвы, можно и в северных районах получать значительно большую урожайность зерновых. Средние урожаины в несколько раз выше, чем в совхозах. И никаких особых секретов в этом нет. Все дело в том, что те же агротехнические приемы, которые проводятся и в совхозах, на станции и применяются своевременно и качественно.

Лучших результатов добиваются там, где высокая культура хозяйства. Тут минимальны и ущерб от неблагоприятных климатических воздействий. В. С. Пилипенко говорил, что горком партии, первичные партийные организации, хозяйственные органы должны проанализировать причины низкого уровня сельскохозяйственного производства в районе. Совхозы до сих пор плохо ведут семеноводство. В текущую пятилетку им передано со станции семена зерновых культур и картофеля в 5 раз больше, чем необходимо для семеноводства. Не раз можно быть высокой урожайности, если совхозы в этом году к 1 июня едва засеяли четвертую часть полей. Мало было напашано злыб.

Значительный недобор зерна — это уменьшение концентрированных кормов. Правда, совхозы при огромной помощи городской партии в последние годы провели заготовку кормов. Их засеяно несколько больше. Теперь стоит ответственная задача: с тем же количеством

кормов увеличивать поголовье скота и его продуктивность. Важнейшее значение приобретает слабая заготовка кормов, использование соломы и хвоя. На фермах совхозов «Тотуз» довольно высокая степень механизации производства, освоена прогрессивная технология. Но эффективность всего этого незначительна из-за бесхозяйственного отношения к кормам. Их дают скоту в непригодном виде.

Ослаблено внимание к интенсивным формам ведения хозяйства. Не удивительно поэтому, что в текущей пятилетке в сравнении с восьмой в совхозах уменьшилось производство мяса, а производство молока увеличилось едва на 4 процента. Низок все животноводческие показатели. Веселее ситуация с откормом. Веселее ситуация с откормом крупного рогатого скота, например, в среднем за пятилетку составил 316 килограммов, а на Нарымской селекционной станции — 430.

Колпашевскому району принадлежит особое место в развитии производительных сил севера области. Здесь сосредоточены крупные предприятия авиации, геофизики, речников, готовят кадры для различных отраслей народного хозяйства и культуры. Вот почему району предъявляются высокие требования, оказывая ему большое доверие. Оправдать его обязанная городская партийная организация.

Валь богатства Севера без крепкого тыла, напомним является сельское хозяйство, невозможно. Район должен стать базой производства животноводческой продукции, картофеля и овощей для северных районов области. Хорошо поработать над решением этой проблемы — почтенная и ответственная задача городской партийной организации. Решить ее можно на основе углубленной концентрации и специализации производства, при широкой кооперации. Тогда можно резко сократить затраты на производство, значительно повысить производительность труда.

Особая ответственность лежит на коммунистах города и района за развитие лесной промышленности. Высокая оценка деятельности областной партийной организации по развитию этой отрасли, данная в постановлении ЦК КПСС «Об опыте работы Томского, Тюменского и Вологодского обкомов КПСС по мобилизации коллективов предприятий на выполнение заданий пятилетки по производству, развитию лесной промышленности».

Коллектив Колпашевского лесхоза сумел преодолеть трудности в выполнении заданий пятилетки по производству, развитию лесной промышленности. Убедительно об этом говорил директор Нарымской сельскохозяйственной станции В. С. Пилипенко. Плодородия, а не только полагаться на естественное плодородие почвы, можно и в северных районах получать значительно большую урожайность зерновых. Средние урожаины в несколько раз выше, чем в совхозах. И никаких особых секретов в этом нет. Все дело в том, что те же агротехнические приемы, которые проводятся и в совхозах, на станции и применяются своевременно и качественно.

Характеризуя стиль работы горкома партии, шофер Колпашевского лесхоза, делегат конференции Р. А. Подзаев сказал: — Нам, лесозаготовителей, правильно критикуют еще за плохую организацию труда. Техника используется плохо, часто поломки. А ведь два года назад наш лесхоз был инициатором организации ремонтной техники в летний период. Инициатива эта была одобрена и поддержана во всех лесхозах области. Но вспомнил об этом важном деле и городской комитет партии. И вот сейчас мы работаем в трудных условиях, когда техника плохо подготовлена к зиме.

В городе и районе четыре предприятия не выполняют задания по росту производительности труда, шесть — по снижению себестоимости. Медленно растет фонд-

# Партийная жизнь

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

Обстоятельный и глубокий анализ работы партийных организаций по выполнению решений XXIV съезда КПСС проводится на начавшихся в области городских и районных отчетно-выборных партийных конференциях. С удовлетворением отмечаются значительные успехи в развитии экономики и культуры. Выражая мнение всех коммунистов, делегаты конференций горячо одобряют внутреннюю и внешнюю политику ЦК КПСС, практическую деятельность ЦК КПСС, его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым.

Единодушно выражается уверенность, что новый подъем политической и трудовой активности трудящихся, широко развернувшееся социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС влияют новые силы для успешного выполнения планов завершающего года и пятилетия в целом.

Следуя ленинским традициям, делегаты конференций сосредотачивают главное внимание на нерешенных задачах, требовательно, принципиально вскрывают недостатки, выработавшие решения для дальнейшего повышения боеспособности партийных организаций, их организационного укрепления и совершенствования идеологической работы.

Отдача, а на ряде предприятий она даже ниже, чем пять лет назад. Это тревожащие данные. На конференциях указывалось, что этим фактом не дает должной оценки горком партии. Он слабо анализирует работу отстающих предприятий, порой не замечает тенденций к ухудшению экономических показателей и инженерно-технических кадров, не учит руководителям и инженерам передовых методов хозяйствования.

Забора о кадрах, их подбор и воспитание всегда были в центре внимания нашей партии. Колпашевский горком, первичные организации уделяют этому большое внимание. Создана широкая сеть политического и экономического образования, работает городская школа партийно-хозяйственного актива. Однако в воспитании кадров немало недостатков. Об этом говорил делегат конференции секретарь партбюро совхоза «Колпашевский» Р. Н. Палагина.

Горком, — сказала она, — мало придавал значения работе со специалистами сельского хозяйства, особенно с молодыми. Университет сельскохозяйственных знаний не работает. Мало среди специалистов членов КПСС.

Горком партии и его секретарям порой не хватало принципиальности в оценке качества руководящих кадров. Передел о них судили лишь по деловым способностям, забывая, что должны соблюдать неукоснительное требование: оценивать кадры руководителей по их политическим, деловым и нравственным качествам. Наблюдая факты, когда о некоторых руководителях судили по прошлым заслугам, рекомендовали их в выборные органы, воздавали почести. Именно так судил горком партии о директоре Кетского лесозавода О. Ф. Курьянцеве, а предприятие, руководимое им, длительное время не выполняло государственных планы, в коллективе нет должной производственной и трудовой дисциплины.

В последние годы областная партийная организация уделяет особое внимание укреплению социалистической законности, усилению борьбы с преступностью и преступностью. В то же время Колпашевский горком далеко не достаточно работает по преодолению таких отрицательных явлений, как преступность и пьянство. Это привело к тому, что в городе и районе намечалась тенденция к росту преступности.

Конференция большое внимание уделила повышению авторитета и роли первичных партийных организаций, задачам их организационного укрепления, призыва коммунистов к взаимной требовательности, высокой принципиальности в свете постановления ЦК КПСС о состоянии критики и самокритики в Тамбовской области. В постановлении конференции определены пути совершенствования стиля работы городского комитета партии, воспитания кадров в духе высокой ответственности. Постановлением конференции мобилизует коммунистов, всех трудящихся на новые успехи в хозяйственном и культурном строительстве, на достойную встречу XXV съезда КПСС.

На конференции выступил первый секретарь обкома КПСС Е. К. Лягачев. ... На состоявшемся пленуме Колпашевского горкома КПСС его первым секретарем избран В. И. Зоркальцев, вторым секретарем — И. М. Никифоров, секретарем — В. П. Киселев, Г. ЛЮБОВСКИЙ, Г. КАЧУШКИН.

# Зырянцы держат экзамен

процента, в том числе коров — на 27,5 процента, свиней — на 65 процентов.

С ростом производства росло и благосостояние сельских тружеников. Заработная плата колхозников по сравнению с восьмой пятилеткой увеличилась на 33 процента, а выплата льгот общественных фондов — на 71 процент.

Вместе с тем в руководстве хозяйством были допущены серьезные ошибки и промахи.

Докладчик, первый секретарь райкома КПСС В. И. Пенев, и выступавшие на конференции делегаты указали на запущенность экономической работы в колхозах. Это привело к тому, что колхозы не получили ожидаемой эффективности от использования основных фондов. Отрицательно сказались это и на снижении затрат людского труда и средств на производство продукции. Отдельные руководители добивались роста объема продукции любой ценой. В результате себестоимость производства центнера говядины со 105 рублей в восьмой пятилетке выросла до 140 рублей, молока — с 16 до 22 рублей, зерна — с 6 до 8 рублей. Особенно неблагоприятно в этом отношении в колхозах «Сюонья», имени Калинина, имени Ленина.

Животноводство для зырянцев — главный трудовой фронт. Но в последнем году дефицит пятилетки этот фронт был ослаблен. По сравнению с прошлым годом навоз молока снизился на 150 килограммов на фуражную корову, стал меньше прирост молодняка, увеличился падеж скота. В большой степени это происходит от бесхозяйственности. Во многих колхозах не налажено кормоприготовление, не применяются минеральные добавки и микроэлементы.

Без и сейчас плохо готовится к весне. Только 19 процентов семян призна-

журмовых угодий. Не получил распространения передовой метод — лагерное стойловое содержание крупного рогатого скота.

Конференция считает, что сейчас необходимо поднять всю партийную организацию на борьбу за увеличение производства молока. На фермах следует направить лучших механизаторов, коммунистов. Все средства идеологической работы, торговлю, бытовое обслуживание подчинить интересам животноводства. От развоза кормов, приготовления навоза, наконец, перейти к делу — буквально в течение нескольких дней ликвидировать работу кормоцехов во всех хозяйствах.

Базой для развития животноводства является зерновое хозяйство. Однако именно производство зерна в колхозах района ведется на низком уровне.

Все последние годы урожайность зерновых в районе не поднималась выше 14,8 центнера с гектара. Низкая урожайность в этом году. Попытки отдельных руководителей хозяйства оправдать низкую урожайность только плохими погодными условиями не выдерживают критики. В равных условиях колхозы имени Жданова, имени Кингисеппа, «Сюонья», откорректировав «Зырянский» получили по 15—16 центнеров с гектара, а в колхозе имени Кирова, имени Фрунзе, имени Ленина — всего по 8,5 центнера с гектара.

Еще более разительное сравнение в одном колхозе — «Россиа». Здесь в Утенском отделении урожайность в 18 центнеров стала устойчивой, в другом же отделении — Окуневском — собирают лишь по 6—8 центнеров с гектара.

Запущенность семенного хозяйства, несоблюдение научно обоснованных севооборотов, затяжка полевых работ, низкое качество обработки почвы, большие потери при уборке — вот что обуславливает малые урожаи зырянцев.

Без и сейчас плохо готовится к весне. Только 19 процентов семян призна-

ны кондиционными и всего 4 процента — первого и второго сортов. Некоторым колхозам еще не приступили к ремонту техники, вывозят на поля органические удобрения.

Такое положение в животноводстве и полеводстве требует от зырянцев мобилизации всех сил на преодоление допущенной отставания.

Одновременно с улучшением плодородия эксплуатируемых земель стоит задача — освоить новые площади. В этом направлении сделан неплохой задел. Мелкопосевными освоен 6,273 гектара земель, на них 3,655 гектара освоен под пашню. В колхозе имени XXII съезда КПСС заканчивается строительство полевой системы на площади 450 гектаров.

Для мелкоропашных работ нужны дополнительные средства. Коллектив ПМК-4 «Союзсельхозтехника» район избрал опытный, имеет высококвалифицированную и кадры. Однако в адрес этого коллектива на конференции прозвучала и серьезная критика. План ПМК не выполняется, качество работ в ряде случаев низкое.

400 гектаров новых земель сапо колхозу имени Кирова, но в таком состоянии, что эксплуатировать их нельзя.

Серьезной критике на конференции был подвергнут райком КПСС за упущения в работе с кадрами. Не редко на руководящую работу выдвигаются люди, морально не устойчивые. За последнее время райком КПСС пришлось ряд руководителей хозяйства наказать в партийном порядке, освободить от занимаемой должности.

В колхозах не хватает дорожек, скотников, механизаторов, специалистов. Тракторист колхоза имени Кингисеппа П. П. Портнов предложил объявить поход за овладением техникой всеми колхозниками — за приобретение каждым механизатором смежных профессий. Особую работу, подчеркнул он, важно проявить о молодежи. Следует более

квалифицированно вести работу по профориентации в школах, направлять молодежь на учебу в сельскохозяйственные вузы и техникумы, создавать молодым специалистам необходимые производственные условия.

Зырянский райком КПСС, первичные партийные организации крайне недостаточное внимание уделяют подготовке комсомольцев коммунистами. Из 280 дорожков только 20 — члены партии.

Многие выступающие критиковали стиль работы райкома КПСС. В райкоме и райисполкоме уделяется недостаточное внимание коммунистам, коммунистам коммунистами.

Бюро райкома КПСС, отменив секретаря райкома колхоза «Сюонья» В. А. Бухаров, нередко указывает на то, что много занимается частыми хозяйственными делами, мало работает с людьми. Справедливо. Но в райкоме партии стала частым недостатком. Частое секретари решают мелкие хозяйственные вопросы.

Члены райкома КПСС и районные ответственные работники, часто бывая в хозяйствах, редко встречаются с коллективами, очень мало выступают с лекциями, проводят беседы.

Все выступления делегатов районной конференции были критичны и самокритичны, пронизаны чувством ответственности за состояние дел в районе. Внесено много конструктивных предложений.

Обстоятельный и самокритичный анализ как достижений, так и недостатков позволил выработать меры по улучшению внутриведомственной работы, по мобилизации трудящихся на подъем хозяйства, на достойную встречу XXV съезда КПСС.

На конференции выступил второй секретарь обкома КПСС А. Е. Высочный. Конференция избрала новый состав райкома КПСС. На состоявшемся организационном пленуме первым секретарем избран В. И. Пенев, вторым секретарем — И. И. Чепцов, секретарем — И. И. Евланов. Л. СЕЛИВАНОВ.

# ЗЫРЯНСКИЙ РАЙОН

— один из крупных сельских хозяйств в области, имеющих большие возможности по производству мяса, молока, зерна.

Выполняя решения XXIV съезда КПСС по развитию сельского хозяйства, зырянцы настойчиво трудились над выполнением заданий пятилетки.

Район досрочно выполнил народнохозяйственный план девятой пятилетки по продаже государству мяса, молока, яиц, шерсти. Производство мяса по сравнению с восьмой пятилеткой увеличилось более чем в два раза, яиц — почти в три раза, молока — на 33 и шерсть — на 26 процентов.

Поголовье крупного рогатого скота возросло на 39,3

процента, в том числе коров — на 27,5 процента, свиней — на 65 процентов.

С ростом производства росло и благосостояние сельских тружеников.

Зырянцы настойчиво трудились над выполнением заданий пятилетки.

Конференция большое внимание уделила повышению авторитета и роли первичных партийных организаций, задачам их организационного укрепления, призыва коммунистов к взаимной требовательности, высокой принципиальности в свете постановления ЦК КПСС о состоянии критики и самокритики в Тамбовской области.

На состоявшемся пленуме Колпашевского горкома КПСС его первым секретарем избран В. И. Зоркальцев, вторым секретарем — И. М. Никифоров, секретарем — В. П. Киселев, Г. ЛЮБОВСКИЙ, Г. КАЧУШКИН.

# ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

## «Словоохотливые подрядчики»

Так назывались корреспондентия, опубликованная в № 231 нашей газеты. В ней рассказывалось о недостатках строительства Чумкаевского свинокмлекса, который находится в совхозе «Сибирь» Бакчарского района. Строители ПМК-2 затягивают ввод объектов, рабочие Бакчарского хозяйства неграмотно устанавливают оборудование.

Как нам сообщили из Бакчарского районного комитета КПСС, корреспондентия опубликовалась на партийных собраниях обеих организаций, отвечающих за пуск комплекса в эксплуатацию. Много недостатков устранено. Отделом водопровода, переделано навозохранилище. Внесены изменения в проектную сметную документацию по строительству двух откормочников. Вместо деревянных полов в них будут кирпичные, более удобные.

Руководители совхоза стали встречаться с проектировщиками, вносят свои предложения по установке нового оборудования. Подрядчики заканчивают строительные работы в санпропускнике и пункте искусственного осеменения.

Вот и сейчас плохо готовится к весне. Только 19 процентов семян призна-

## 6 ТЫСЯЧ СВЕРХ ПЛАНА

Отлично трудится на вахте в честь XXV съезда КПСС укрупненная бригада И. М. Мельникова из Асиновского лесхоза. С начала года на ее счету около 2 тысяч кубометров пиломатериала. В этом месяце бригаде предстоит заработать еще 6 тысяч кубометров пиломатериала.

Вот и сейчас плохо готовится к весне. Только 19 процентов семян призна-

## Главный курс — технический прогресс

Если говорить об особенностях коллектива нашего авторемонтного предприятия, то и выделял бы эту черту — творческое отношение к делу. Так считают не только потому, что работают инженером по внедрению новой техники и для меня технический прогресс — самая близкая забота. Новое у нас на предприятии на каждом шагу.

Вот и сейчас плохо готовится к весне. Только 19 процентов семян призна-

## В ОТЕЧЕСТВЕННЫХ МАШИНАХ

В этом году 83 предложения. Назову самое значительное оборудование, изготовленное самим заводом и по своим чертежам. Это станция для разборки гидроподъемников автомобильной ЗИЛ-555 и для разборки и сборки двигателя ИМЗ-236 и ИМЗ-238. Подлинный стелд очень удобен. Двигатель можно механически поворачивать в любое положение. Это помогло повысить качество работ и производительность труда кольячей моечной машины для мойки узлов и агрегатов. Облегчили труд слесарей приспособление для шлифовки статоров, насосов, гидродвигателей.

Кто этим всем занимается? Да весь коллектив. И, конечно, рационализаторы. Их усилия координирует ВРИЗ, которое возглавляет главный инженер завода А. П. Аминов, и совет ВОИР под руководством начальника техноцеха В. Д. Катаева. Активную рационализаторскую деятельность ведет инженер бюро В. И. Салков. В творческом союзе с инженерами и механиками работают талантливые рационализаторы слесари В. А. Жидин, Г. И. Осипов, А. А. Миrowsкий, электрик И. М. Муранов и другие.

Расскажу о коллективе элеваторщиков, который возглавляет И. М. Муранов. Во-первых, сам бригадир показывает пример творческого поиска. Только в этом году он внес три предложения, позволившие сэкономить 430 рублей. В этом же году И. Муранов уже 20 лет. Награжден медалью «За трудовые отличия». Не раз побеждал в социалистическом соревновании. У него самый высокий в бригаде разряд. Хорошо работают Н. М. Андрей, Ф. Н. Якуб, С. М. Измайлов, М. Д. Кошлов и Ю. И. Ключников. Это очень дружный и дисциплинированный коллектив.

## Обслуживание станет лучше

В корреспонденции «Сервис для ферм ждет подкрепления», опубликованной в № 237 газеты «Красное знамя», правильно указаны недостатки в организации техобслуживания животноводческих ферм Чумкаевского отделения «Сельхозтехника». Слабо внедряется этот вид услуг и в других районах.

Областное объединение «Сельхозтехника» разработало мероприятия по улучшению техобслуживания ферм. Будут построены восемь типовых станций технического обслуживания, в том числе и в Чумкаевском районе. Расширится номенклатура услуг, особенно при обслуживании холодильного и электротехнического оборудования. Станции будут оснащены современным технологическим оборудованием.

Ныне на техническое обслуживание ферм израсходовано 260 тысяч рублей. А в 1976 году планируется выпол-

нить объем работ уже на 460 тысяч рублей.

## «Точку ставить рано»

Недостатки в хранении овощей, о которых шла речь в корреспонденции, опубликованной в № 245, замечены правильно. Принятые дополнительные меры для улучшения условий хранения картофеля и овощей и своевременной их реализации.

Столовые, не имеющие своих овощехранилищ, закреплены за предприятиями общественного питания, где овощи закладывают сверх нормы и длительное хранение их невозможно. Проведен оторванный эксперимент с закладыванием складскими помещениями.

Постоянно ведется переборка картофеля и овощей. Работают цехи по очистке овощей при ряде предприятий общественного питания. Продолжается засыпка моркови на длительное хранение. Доложен транспорт для доставки овощей на предприятия.

А. ФЕДОРОВА, заведующая отделом горглавки Томского горисполкома.

## В КУЛАГИН

Заместитель председателя областного объединения «Сельхозтехника».

## «Точку ставить рано»

Недостатки в хранении овощей, о которых шла речь в корреспонденции, опубликованной в № 245, замечены правильно. Принятые дополнительные меры для улучшения условий хранения картофеля и овощей и своевременной их реализации.

Столовые, не имеющие своих овощехранилищ, закреплены за предприятиями общественного питания, где овощи закладывают сверх нормы и длительное хранение их невозможно. Проведен оторванный эксперимент с закладыванием складскими помещениями.

Постоянно ведется переборка картофеля и овощей. Работают цехи по очистке овощей при ряде предприятий общественного питания. Продолжается засыпка моркови на длительное хранение. Доложен транспорт для доставки овощей на предприятия.

А. ФЕДОРОВА, заведующая отделом горглавки Томского горисполкома.

В. САМСОНОВ, инженер Томского авторемонтного завода.

# Верный сын партии

## К 100-летию со дня рождения М. И. КАЛИНИНА

В ЭТИ дни великий человек, живший на советской земле, непременно помянет добрым словом Михаила Ивановича Калинин, снова и снова выразит ему искреннее уважение и горячую любовь. Народы нашей многонациональной страны имеют все основания гордиться столь замечательным своим современником, вышедшим из самых низов старого общества и поднявшимся к руководству верховным органом Советского государства.

Высокая его одаренность легко обнаруживалась в любом деле, за которое брался Михаил Иванович. Печать ясного ума и глубокой, с самой настоятельной народностью мысли была в каждом его слове и поступке. В годы становления советского государства, родной Коммунистической партии. Мудростью было предсказано его устное и печатное слово, с которым он обращался к рабочим, крестьянам и интеллигенции, к солдатам, офицерам и генералам Советской Армии, юночам и девушкам, к студентам и школьникам, к комсомольцам и пионерам.

Михаил Иванович Калинин отличался исключительной терпеливостью, выдержкой, настойчивостью и упорством в достижении поставленной цели. Вся его жизнь, вся его борьба — наглядное и самое убедительное тому подтверждение.

Во второй половине 90-х годов прошлого века М. И. Калинин вошел в революционное рабочее движение и был активным членом основанного В. И. Лениным «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». Подобно И. В. Бабюшкину и другим рабочим-первопроходцам он начал создавать под руководством В. И. Ленина нашу великую партию. И с тех пор М. И. Калинин неуклонно следовал по ленинскому

пути. Он принимал активное участие в первой русской революции. В 1912 году на VI (Пражской) конференции был избран кандидатом в члены ЦК, а затем введен в состав Русского бюро ЦК РСДРП. После Октябрьской социалистической революции, выполняя большую государственную работу, Михаил Иванович деятельно участвует и в партийной жизни. С 1919 года он — член ЦК, а с 1926 года — член Политбюро ЦК ВКП(б). Михаил Иванович Калинин всегда беззаветно служил родной партии, был верным ее сыном.

Большевистскую партийность Михаил Иванович Калинин понимал как целостную, неразрывную идеологическую и организационную единую систему марксизма-ленинизма, как последовательную и непримиримую борьбу за близкие цели и конечные идеалы Коммунистической партии. Партия для него была превыше всего, и партийный долг стоял на первом плане.

Михаил Иванович не уставал настаивать на том, что при высокой идеинности и обусловленности его ясной целеустремленности в жизни, когда человек хорошо вооружен теорией марксизма-ленинизма и знает историю практического воплощения этой теории в борьбе Коммунистической партии, ничто не в силах омрачить и сорвать внутренний мир такого человека, ничто не может вызвать у него разочарование в жизни.

Человек, убежденный в

благородстве коммунистических идеалов и твердо политическое, общественное и личное поведение. Марксизм-ленинизм — это творчество. И потому, чтобы быть настоящим марксизм-ленинцем, подчеркивал Калинин, надо быть твердо уверенным в своем умственном богатстве и самостоятельном формулировании своих мысли. Это самый верный путь, следуя по которому люди могут выработать в себе твердое коммунистическое мировоззрение, занять свой характер, найти свое истинное призвание, определить свое место в общенародной борьбе за коммунизм.

Михаил Иванович Калинин был выдающимся строителем социалистического государства. 27 лет он трудился на посту руководителя верховного органа Советского государства, возглавлял все силы укрепленно социалистической государственности. «В первую очередь социалистическому государству, сначала для социалистического государства, а потом все остальное», — вот что всегда было у него на уме и о чем он не уставал повторять.

Михаил Иванович Калинин был государственным деятелем неиссякаемой творческой инициативы и хозяйственной предприимчивости. Если уж он затевал или поддерживал что-нибудь, то это всегда было выгодно для государства, для народа и делалось не кустарно (ника-

кой кустарщины вообще он не терпел), а солидно, экономно и эффективно. Государственное хозяйство и умелое хозяйствование он очень любил. К этой стороне деятельности у него всегда сохранялось особое пристрастие и влечение.

Но было бы неправильно думать, что интересовались только хозяйственными проблемами. Нет, его интересы были шире и разнообразнее. Вообще говоря, трудно назвать такую область государственной и общественной деятельности, которая не занимала бы его.

И все за что брался Михаил Иванович, он делал с огоньком, с вдохновением и страстью. Если не гореть, не пылать, то для него — лучше не браться за дело. Перед войной и в последние годы жизни М. И. Калинин много потрудился над проблемами воспитания нового человека. Здесь, как и во всех других областях деятельности, сказало свое по-настоящему глубокое знание людей, а также то, что сам он был человеком с глубоким и чутким, одним из культурнейших людей нашего времени.

Нельзя сказать, что культурность Калинин закладывал не только в его широкую и разнообразную образованность. Самое ведь трудное в борьбе за культуру — это мера, самоограничение, умение правильно обходиться с другими людьми, привычка нечетко работать над собой. В этом смысле

Михаил Иванович несомненно стоял на вершине человеческой культуры.

Организованность и порядок были характерной особенностью всего образа жизни Калинин. Странно не любил он фразеров, «мастеров» красивой поэмы и театрального жеста, хвастунов и очковрателей, суматошников и беспорядочных делов, которые мечутся из стороны в сторону, носятся туда-сюда, за все хватаются и ничего не могут сделать, сами выбиваются из сил и других изводят. Имея в виду таких вот людей, Михаил Иванович частенько напоминал старую русскую поговорку о том, что худая голова ногам покоя не дает.

По внешнему виду Михаил Иванович Калинин ничем особым не выделялся: человек как человек. Но при внешней обыкновенности он был совершенно необыкновенно по своей внутренней, душевной красоте. Он был смел и мужествен. А когда требовалась осторожность, был осторожен; когда требовалась решительность, был решительным; когда надо было терпеливо выжидать, он выжидал; когда надо было ринуться, он не останавливался ни перед чем.

В предверия Октября М. И. Калинин решительно выступил в поддержку позиции В. И. Ленина. Изагая на заседании Петроградского комитета историческую резолюцию о вооруженном восстании, он говорил: «Резолюция Центрального Ко-

митета — это одна из лучших резолюций, которые когда-либо ЦК выносил. Эта резолюция призывает организацию к политическому действию. Мы практически уперлись, подошли к вооруженному восстанию».

На расширенном заседании ЦК большевистской партии, состоявшемся 16 октября в его кабинете как председателя Лесновско-Удельной районной думы, Калинин, выступая смело и безоговорочно в поддержку ленинской установки на безотлагательное вооруженное восстание, беспощадно пролил и ваволял протрийебрера деволупии — Звиовена и Каленева.

Была у Михаила Калинин еще одна замечательная черта, которую не могу не отметить здесь. Он всю жизнь учился и работал над собой. Его жажда знаний не знала границ.

Как рассказывал сам Михаил Иванович, первые шаги своего образования он сделал у себя в деревне. Старик (бывший солдат), который слыл за «учителя», набрал человек двадцать ребят, получал с каждого около рубля или того меньше, которую топил по-черному. В этой «школе» Митя Калинин проучился около трех месяцев.

В следующую зиму он поступил в настоящую школу — земское народное училище с четырехлетним курсом обучения. Здесь он избрался на учение, как голыш на пищу, и с осени до рождества закончил два класса — младший и полусредний.

Но долго учиться Калинин не мог — пришлось идти работать по найму. Работал мальчиком у соседнего помещика, затем перешел в Петербург. Устроившись на Путилов-

ский завод, Калинин продолжил самообразование. Он посещал подпольный кружок и знакомился с трудами К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина.

Примерно через год после вступления в петербургский «Союз борьбы за освобождение рабочего класса» Калинин первый раз арестовали. В тюрьме он проглотил первый том «Капитала» К. Маркса, изучил курс русской истории и курс географии.

Так, несмотря на тяжелые условия жизни профессора-революционера, голыш и преследуемого партиями властями, М. И. Калинин не переставал учиться, проходил «университеты». А когда времена в корне изменились, когда была установлена Советская власть и Калинин по воле партии, по воле рабочих и прессы, возглавил верховный орган социалистического государства, он с еще большей энергией и упорством взялся за самообразование.

Михаил Иванович Калинин великолепно знал отечественную и зарубежную художественную литературу. Он был особенно дружен с искусством и еще более — с философией, политической экономии, истории и других общественных наук. Следил за развитием точных наук, техники и военного дела. Он до всего добивался и во все с пристрастием вникал и никогда не останавливался на полдороге. Не удивительно поэтому, что Михаил Иванович Калинин был одним из образованнейших людей, выдающихся марксизм-ленинцем. Его жизнь и деятельность — яркий пример беззаветного служения партии, великим идеалам коммунизма.

Ф. КРЕТОВ, заслуженный деятель науки РСФСР, доктор исторических наук, профессор.

# Надежный щит нашей Родины

33 года назад — 19 ноября 1942 года — в 13 000 боевых и танковых, артиллерийских и минометных орудий артиллерии своим огнем и взаимной обороной противника и повели за собой наступательную пехоту и танки. Так началось крупнейшее контрнаступление советских войск под Сталинградом.

На фронтах Великой Отечественной войны во всей полноте раскрылись замечательные морально-боевые качества советских воинов-артиллеристов: беспредельная преданность социалистической Родине, стойкость и мужество, воинское мастерство, умение выполнять любую, самую сложную задачу. В честь боевых заслуг артиллерии в контрнаступлении под Сталинградом был установлен всенародный праздник — День артиллерии.

Советские артиллеристы и минометчики, говорилось в приказе Верховного главнокомандующего от 19 ноября 1944 года, посвященном первому празднованию Дня артиллерии, покрыли себя неуязвимой славой, проявили исключительное мужество и героизм.

В ходе Великой Отечественной войны благодаря несомненно вниманию Коммунистической партии и Советского правительства от сражения к сражению возрастала боевая мощь артиллерии.

Славные дела артиллеристов полны высокочестной оценкой партии и государства. Более полутора миллионов из них награждены орденами и медалями, а 1.800 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

Первый заместитель командующего ракетными войсками и артиллерией сухопутных войск генерал-лейтенант артиллерии Л. С. САПКОВ

Вооруженных Сил утратили свое значение. В современной войне победа над агрессором может быть достигнута только совместными усилиями всех родов Вооруженных Сил и родов войск. Теперь ракетные войска и артиллерия составляют основу огневой мощи сухопутных войск.

Ракетные комплексы сухопутных войск, обладающие огромной мощностью, способные с большой надежностью поражать любые цели. Высокоподвижные, маневренные, они могут перемещаться на поле боя вслед за войсками, буквально в считанные минуты развертываться и наносить удары. Их действия независимы от характера местности, метеорологических условий, состояния противоздушной обороны противника, ограничивающих применение других родов войск и авиации. Зенитные ракеты сухопутных войск способны уничтожать самолеты противника на самых различных высотах, днем и ночью, в любую погоду.

Качественно выросла и наша артиллерия. Почти не осталось на вооружении тех систем, которые применялись в Великую Отечественную войну. Они теперь в музеях или застыли боевыми памятниками на полях сражений, напоминая людям о тяжелых сражениях и мужестве советских артиллеристов.

Боевые качества артиллерии теперь намного возросли, повысился удельный вес реактивной артиллерии, увеличилась мощь и эффективность ее огня, дальность и маневренность.

Появилось также мощное огневое средство борьбы с танками — противотанковые управляемые реактивные снаряды. Они способны поразить любой танк с первого выстрела на большом расстоянии.

Вооруженных Сил утратили свое значение. В современной войне победа над агрессором может быть достигнута только совместными усилиями всех родов Вооруженных Сил и родов войск. Теперь ракетные войска и артиллерия составляют основу огневой мощи сухопутных войск.

Уже несколько лет показывают стабильные высокие результаты в боевой подготовке ракетные и артиллерийские части и подразделения, которыми командуют офицеры И. М. Астахов, Н. Г. Жардичев, В. В. Каширин, А. К. Клименко и другие.

Родина высоко оценила их труд: многие награждены высокими правительственными наградами — орденами «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР».

Как боевой призыв восприняли все воины ракетных войск и артиллерии постановление ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXV съезду КПСС». В рядах и подразделениях они берут новые повышенные социалистические обязательства, развертывают борьбу за право подписать рапорт Ленинского комсомола партийному съезду.

Ракетчики и артиллеристы, как и все советские воины, понимают, что могут оружие, доверенное им советским народом, поставлено на службу защиты интересов нашей Родины, интересов социалистического содружества и всего прогрессивного человечества.

Вдохновляемые трудовыми подвигами народа ракетчики и артиллеристы постоянно и неустанно совершенствуют боевое мастерство и выучку, умножают традиции, повышают организованность и бдительность, добиваются успехов в освоении сложной техники.

Советский народ может быть твердо уверен в том, что его верные сыны — воины всегда на своем посту. Все, что создано советским народом, по приказу Коммунистической партии и Советского правительства будет надежно защищено.

(ТАСС).

# Сообщения из-за рубежа

## Дискриминация сохраняется

НЬЮ-ЙОРК, 17 ноября. (ТАСС). Соединенные Штаты все еще далеки от использования потенциальных возможностей торговли промышленными товарами между Востоком и Западом, заявил сенатор от штата Нью-Йорк Чарльз Мак-Мердо. «Дискриминация сохраняется», — в прошлом го-

ду американские промышленники, отмечает газета, продали социалистическим странам промышленных товаров всего на 717 млн. долларов, что составляет менее 4 процентов импорта этих стран. Главная причина этого — дискриминационные положения, включенные в свое время по настоя-

нию противников нормализации советско-американских торгово-экономических отношений в закон о торговле, а также существующие до сих пор в США ограничения на торговлю с социалистическими странами. Отмена дискриминационных положений и нормализация торгово-экономиче-

ских отношений между СССР и США может помочь значительно расширить объемы торговли, что в свою очередь, подчеркивает газета, приведет к появлению большого числа новых рабочих мест в США, трудящиеся которых страдают от очень высокого уровня безработицы.

В нынешнем году исполняется 150 лет со дня рождения короля вальсов Иоганна Штрауса — австрийского композитора, скрипача и дирижера. Всемирно известный композитор оставил в наследство около пятисот произведений, значительную часть которых составляли вальсы.

Родина Штрауса — Вена достойно отмечает юбилей. В музее национальной жизни столицы проходит в нынешнем году под знаком этой годовщины выставка.

(Фотохроника ТАСС).

# Важный этап подготовки к съезду

ГАВАНА, 17 ноября. (ТАСС). Прошедшие по всей Кубе отчетно-выборные собрания и конференции партийных организаций стали важным этапом подготовки к I съезду Компартии Кубы. В ходе этой кампании были проанализированы успехи, достигнутые в результате самоотверженных усилий Коммунистической партии Кубы, Союза молодых коммунистов и других массовых общественных организаций, был отмечен энтузиазм и трудовой подъем, в обстановке которого трудящиеся страны встречают приближающийся съезд партии. Об этом заявил второй секретарь ЦК Компартии Кубы Рауль Кастро, выступая перед журналистами в городе Мансанаро.

Он указал на высокое чувство ответственности, с которым трудящиеся Кубы подошли к выполнению взятых в честь съезда индивидуальных и коллективных обязательств.

Периодическая отчетность руководителей партийных организаций перед членами партии, продолжал Р. Кастро, выборы руководства и определение дальнейшего курса деятельности — это нормы, основанные на принципах демократического централизма.

Сложность и огромное значение этого процесса требуют серьезной критической и самокритической оценки проделанной работы, и прежде всего оценки деятельности партии.

К настоящему моменту, сказал Р. Кастро, более восьмидесяти братских партий заявили о том, что их делегации примут участие в работе I съезда Компартии Кубы.



# Выступления продолжаются

БЕИРУТ, 17 ноября. (ТАСС). На оккупированном израильскими войсками западном берегу реки Иордан продолжаются массовые выступления арабского населения.

В городе Хальхуль, близ Хеброна, отряды органов безопасности вчера разогнали демонстрацию, применив огнестрельное оружие. Один из ее участников был ранен, около

20 человек арестовано. Демонстранты протестуют против попыток израильских оккупационных властей насильственно влиять на выборы в Организацию освобождения Палестины.

# Солидарность с португальскими коммунистами

БУДАПЕШТ, 17 ноября. (ТАСС). Венгерские коммунисты осуждают прокси-контрреволюционных сил в Португалии, цель которых — реставрация фашизма, империалистическое вмеша-

тельство во внутренние дела Португалии, попытки политических, экономических и военных средствами воспрепятствовать процессу развития страны по прогрессивному пути. Это говорится в

опубликованном здесь сообщении о визите в Венгрию по приглашению ЦК ВСПГ Генерального секретаря ЦКП А. Куньяла. В ходе визита А. Куньяла встретился с Первым секретарем ЦК ВСПГ Я. Кадаром.

К этому отношению к ООП и конференции в Женеве.

Опасный очаг напряженности — ближневосточный кризис может быть разрешен не путем частичных мер на сепаратной основе, а всеобъемлющим рассмотрением главных, ключевых вопросов при помощи такого международного механизма, как Женевская конференция. Этим позициям придерживаются Советский Союз, страны социалистического содружества, подавляющее большинство развивающихся и неспиротинирующихся государств, все миролюбивые силы нашей планеты.

Характерно, что упорный отказ Тель-Авива согласиться на участие в женевской конференции представителям ООП совпадает с позицией США. Вспомогательным элементом этой позиции в отношении ООП является во время визитов государственных деятелей арабских стран в США, однако последующие высказывания американских официа-

льных лиц на самом высоком уровне показали, что в Вашингтоне «не готовы» к такому перестроению. Как сообщает со ссылкой на источники, близкие к израильскому правительству, корреспондент агентства Рейтер из Иерусалима, Рабин заявил министру, что «США не изменили своего отношения к ООП». Таким образом, именно из-за отказа Тель-Авива черпает моральную и материальную поддержку своей obstructi-

